TEMA 3. OCHOBHbIE BUObI
PACMPEOENEHUU
CNYYAUHbIX BEJTMUYUH



MOHATUE CITYHANHOW
BEJTMYNHDI

« CnyyanHon sennynHom (CB) HasbiBatoT
BENIMYMHY, KOTOpPagqa B peaynbrarte
HabnogeHna NpUHUMAaET TO U NHOE
3Ha4yeHne, 3apaHee HeN3BECTHOE
3aBucdLlee OT crnyyYanHbIX OOCTOATENLCTB
C onpeneneHHoOn BEPOATHOCTbIO

Oosem BHIIL kommdecTBO peann3oBaHHON IIPOAYKINN, IPUOBLIL
(UpMBI, pazMep YUCTOTO AKCIOPTA 3a TOA U T. A. ABIAIOTCSA CIydailHBIMI
BEJIMYITHAMIL.



BAObI CITYYANHbLIX BENNYMH

e InCcKpeTHble — 0bnacTb 3HAa4YEHUN
cyeTHad

e HenpepbIBHbIe - 0b6MacTb 3Ha4YEHUI
beckoHeuvHa

HarmpiMep, MOKHO CUNTATh, YTO YIIC/IO IMOKYIIaTeIell B Mara3uHe, I10-
OBIBAaBIINX TaM B TEUEHHE [HsA. YICIO aBTOMOOIICH, PEMOHTHPYEMBIX
€KEHE/ICTIbHO B JIAHHOII MAacCTEPCKOIl; YICIO HaXOIAIINXCA B a3pOHOPTY
CaMOJIETOB ABIAXOTCSI AuckpeTHeIMI CB. Ompnako OonpmmHcTBO CB, pac-
CMATPUBAEMBIX B SKOHOMIIKE, IMEIOT HACTOJIBKO OOIBIIOE YHCIO BO3MOXK-
HBIX 3HAQUEHIII, 4TO UX YJA0OHEe IIPEJICTaBIATh B BHjIe HENpephIBHEIX CB.
HanpuMmep, kypcol BamroT, 1oxon, oobeMmbl BHIIL, BBII u 1. 1. 00b14HO pac-
CMaTPUBAKOTCS Kak HelpepblBHbIe CB.



PacnpepeneHuem crny4yanHown
BeJINYMHDI

* HAa3blBaA€TCHA 3aKOHOMEPHOCTb

BCTPEYAEMOCTU pPa3HbIX ee 3Ha4YEHUN
(MnoxunHckun H.A., 1970, c. 12).



TWUMbl PACMPEOENTEHNWA

PasHomepHoe pacripederieHue — Koraa Bce 3Ha4YeHUs
BCTpeYatoTcsl OANHAKOBO (UMM NMOYTM OQMHAKOBO) 4acTo.

Cummempu4Hoe pacripederieHuUe — Korga oguHaKoBO
4aCTO BCTPEYalTCA KpanHue 3HavYeHus.

HopmarnbHoe pacripederieHue — CUMMETPUYHOE
pacnpegeneHue, y KOTOporo KpamHue 3HavdeHuns
BCTpeYalTCcda peaKko 1 YyactoTta NnocTeneHHo NoBbILLAaeTCH
OT KpanHUX K cepeamnHHbIM 3Ha4YEeHUAM Npu3Haka.

AcummempuyHbie pacripederieHuss — 5ie80CMOPOHHUE
(C npeobnagaHMemM 4acToT MarblX 3HAYEHUN),
rnpasocmopoHHue (¢ npeobnagaHnemM 4yacTtoT DonbLUNX
3Ha4YeHunn).



3AKOH PACIPEOENEHNA CB
(Tabnn4yHas doopma)

Jng ommcannss CB HeoOXOAUMO YCTAHOBUTH COOTBETCTBIE

MEKY BCEMI BO3MOXXHBIMI 3HaueHUsAMHI CB 1 X BEpOATHOCTAMIU.
Takoe cooTBeTCTBUE HA3BIBACTCS 3aKOHOM pacnpeoenerus CB.

Ero Mo’kHO 3a/1aTh TaOIMUHO, aHATUTHUECKN (B BiAe (POPMYIIBI) TIO0
rpadraecku.

[Ipu TaOmmuHOM 3aaHNN 3aKOHA pacapeneneHus auckpetHon CB X
IIepBas CTPOKa TAOIMIIBI COIEPKUT €€ BO3MOJKHBIE 3HAUCHIIA, a BTOpas —
X BEPOSITHOCTIU:

X X1 X2 ... Xi

Pi P1 P2 ...... Pk

OOBIYHO X; < X; <..<Xy. O0g3atenbHO Py +p2+ ... +p= 1.




3AKOH PACTIPEOENEHNA CB
(aHanuTundyeckasa dopma)

Anamutnueckn CB 3amaerca mmoOo QyHKINEH pacmpeaeneHns, Iioo
ILTOTHOCTBHEO BEPOSTHOCTEII.

Dyuxyueil pacnpeoenerus CB X HazpiBawoT QyHKI0O F(X), ompeme-
JAIONIYI0 BEPOATHOCTH TOr'O, YTO CIydailHasd BennunHa X IIPUHIIMAET 3Ha-
YeHIE MEHBIIIE, UeM X, T. €.

F(x) = P(X<x). (1.2)

W3 onpeaeneHns BRITEKAIOT CEOLICMEa PYyHKYUU pacnpeoeleHls:
1. 0<F(x)<1;

2. F(x) — meyOmIBaromasa pyHKIA, T. €. (X; <X,) = F(X;) < F(x,):
3. lim FxX)=0, Ilim FX)=1;
X—>—% X—>+o0
4. P(a<X<b)=F(b)-F(a);
5. P(X=x)=1-F(x);
6. Ecmu Bo3smoxkuble 3HaueHnsa CB X npuHaamexkaTr oTpesky [a, b,

TO
0, ecm x<a;

E(x)= {

. ectm x>b.



IIpumep 1.1. Ha craHuy TeXHUYECKOTO 00CIYKHBAaHUS aHAIH3UPYIOTCA 3aTpa-
THl BPEMEHH Ha pPeMOHT aBToMoOwWIen. Ha ocHOBaHUHN IaHHBIX, MOTy4YeHHBIX 1Mo 100
ABTOMOOIUISM, BBISICHUIOCH, UTO 71 25 U3 HUX TpelyeTcs | 9 a1d mpoBeaeHHs Ipodu-
TaKTHYeCKHX padoT. Menkuil peMoHT Tpedyercs mi1d 40 aBTOMOOHIICH, UYTO 3aHHUMAaeT
2 4. JIima 20 aBToMOOWIeH TpeOyeTcs PeMOHT ¢ 3aMeHOM OTAENBbHBIX V3II0B, YTO 3aHHU-
MaeT B cpeaHeM S 4. 10 aBToMoOmWIeH MOryT OBITH OTPEMOHTHPOBAHEI 3a 10 4. [ 5
aBTOMOOIIEH HeoO0XoanuMoe BpeMs peMoHTa cocTaBisgeT 20 4. IIocTpoUTh 3aKOH pac-
npeneneHns CB X — BpeMeHH 00CIyKUBaHUS CIYy4YallHO BRIOPAHHOTO aBTOMOOHIIS.

X 1 2 5 10 20

Pi 0.25 0.40 0.20 0.10 0.05




[ PAOUHECKOE NMPEOCTABJIIEHUE

Jlna mpumepa 1.1 dynkmus pacnpenenennsa F(X) n ee rpaduk mMeror
1234016

F(x)A
i 0, IIpH X = | | i e e s e i e s _:4_
095 |ssmsmmesmaespss - ;

0.25, mpu l<x<2; .
0.63, IpH 2<X<S: 0:85 powsmpsnsme ﬁ;‘_i
| |

F(x) =
&) < 0.85, mpu 5<x<10; |
095, mpulo<x<20; 065 [~ -
9 1, mpu X > 20. i
0.25 -~
ﬁ 4 t } . >
0 1 2 D 10 20 x



HEMNPEPbIBHAA CB

JI1s HenipepbiBHOII CB Henb3sA ompeaennTh BEPOATHOCTH TOTO, YTO
OHA MPIMET HEKOTOPOE KOHKPETHOE 3HAaueHIEe (TOYEUHYI0 BEPOATHOCTD).
Tak xak B 1H000OM HHTEpBaIE COAEPKUTCA OECKOHEUHOE UIICIIO 3HAUEHIIIL,
TO BEPOATHOCTH BBIMIAJCHIIS OJHOTO 113 HIIX aCHMITOTHYECKH paBHA HYIIIO.
B pesynpTare HenpepreiBHYIO CB Henb3s 3agate TabamuHo. OgHako (hyHK-
1A pacHpeIe/ICHIS MOXKET OBITh HCIIOIb30BaHA IS OIIICAHI HEIPepPhIB-
Hoii CB. IIpu 3ToM OHa SBJISIeTCS HENIPEePLIBHOIT HeyORIBaroIIeil (PyHKITIEI,
m3Menaronieiica ot 0 o 1



IInomHocmuvro 6eposmuHocmil (N10MHOCMbIO PACNPeOeleHlUsT 6eposm-
Hocmetl) HenipepbIBHOII CB X Ha3bpIBarOT () YHKITIIO

. P(x<X<x+Ax .
f(\) = lIim ( ) . (1.3)
Ax = 0 Ax
W3 cBoiicTBa 4 (DYHKIIHN paclpeaeIeHIIs IMeeM
, F(x+ Ax)-F(x ,
fx)= lim SO0 F®) _pry (1.4)

Ax — 0 Ax

WTaK, IIIOTHOCTHh BEPOSTHOCTI pPaBHA MMPOM3BOIHOI OT (PYHKITIHN pac-
mpeaeneHns (II0ATOMY MHOTIa €€ Ha3bIBaroT AuddepeHnnanbHoil QyHKI-
eIl pacIpeaeIeHI).



(8]

N

Ceoticmea n1omHocmil 6epoamHocmil
. 1(x) 2 0;
Pa<X<b)=[f(x)dx:

:
. Ui HenpepbiBHOII CB cripaBe1/IIBEI paBEHCTBA

P(a<X<b)=P(a<x<b)=P(asX<b)=P@<X<b);
. ecmn 1(X) — ITTOTHOCTE BepOATHOCTH HempepriBHOII CB, To

¢yHKIIA pacnpeaeneHns F(x)= Tf(t)dt ;

-

. _ylicf(x)dx =1 (ycnoBme HOPMUPOBKII).

-



Ha puc. 1.2 u 1.3 n3o0pakeHbl XapakTepHble IpaduKi (QYyHKINHI pac-
IpeaeIeHIs U IDIOTHOCTI BePOSITHOCTH HellpephIiBHOIT CB.

F(X)A fx) A
e P@=X<b)
f(m)
F(b) [~ ;
F(a) [-====> -
I [ : > >
0 a m b X 0 X




CMbICI TNMNOTHOCTU BEPOATHOCTW

f(x) A

P@=X<b)

f(m)

0 a m b p.¢

[Imomans moxa rpaukoM KpUBOIT
IIOTHOCTH BepoATHOCTU f(X) paBHa eauHmile. [1nomane 3amTpixoBaHHOIT

b
Guryper S=[{(x)dx =P(a <X <b). BepoaTHOCTF HOIIaIaHII B “XBOCTHI
a

pacnpeneneHmsi CB pasaa 1 —P(a <X <b).

TaknMm oOpa3oM, ¢ MOMOIIBK IUIOTHOCTH BeposTHOCTH f(X) Hempe-
pbIBHOII CB X MOXHO OIIpeIeIuTh BEPOATHOCTh €€ MOIalaHI B 3aJaHHBIII
nHTepBal, T. €. P(a < X <b), uro nMeeT 00IbIIIOE MPUKIATHOE 3HAUCHIE.



HACITOBbIE XAPAKTEPUCTUKA CB

Bo MHOrux mpakTmdecknx ciaydasx mH@opmarst o CB, koTopyro aa-
€T 3aKOH pacIpeieIeHnsA, (PYHKINIA pacHpeIeleHs I INIOTHOCTh BEPO-
ATHOCTEIl, sABsIeTcsa M30bITOUuHOIl. VIHOrma maske BBRITOJHEE IT0Ib30BaThCA
yrciaaMi, Koropele omnckiBatoT CB cymMmapHo. Takne 4ncna Ha3bIBarOT
qucnosoimu xapakmepucmukamu CB. YCIOBHO HX MHOIpa3Ae/IsIOT Ha Xa-
PAKTEPUCTUKI MOTOXKEHIA (MaTeMaTHuecKoe OJKIIaHIe, MOoja, Me/IaHa,
HavyallbHBIE MOMEHTHI PAa3INUHBIX IOPAJIKOB) I XapaKTEPUCTUKI pacCelBa-
HIIA (JUCIiepcHs, CpeaHee KBaJpaTHYeCKOoe OTK/IOHEHIE, IeHTpalbHbIE
MOMEHTHI PAa3/IIUHBIX IOPSIKOB). BakHelnMN 113 HIX ABJISIOTCS MaTe-
MaTHYeCKOe OKIaHIe, JUCIIEPCHA, CpeIHEe KBAIPAaTIIUeCKOe OTKIOHEHIIE.



[TapameTpbl pacnpeneneHna

e - 3TO €ro YNCIIOBbIE XapaKTEPUCTUKN, YKa3biBaKOLLMe, rae
"B cpeHeM" pacnonaratoTcsa 3Ha4eHUsa npmaHaka,
HaCKOJS1bKO 9TU 3HA4YEHMSA N3MEHYNBBLI U HAbNgaeTca Nn
NpPenMyLLECTBEHHOE NOSABIEHNE OnpeaeneHHbIX
3Ha4YeHUn nNpmsHaka.

« Hanbonee npakTnyeckn BaKHbIMU NapameTpamu
ABMNSAOTCA MaTeMaTUYecKoe oXuaaHue, Oncrnepcus,
nokasaTtenu aCMMMETPUN U 3KCLieCca.

« [TapameTpbl pacnpeneneHns okasbiBaeTCcAa BO3SMOXHbIM
onpenennuTb TONbKO MO OTHOLLEHMIO K AaHHbIM,
npeacTtaBfieHHbIM MO KpauHeEW Mepe B MHTepBanbHOU
LLKane.



Mamemamuyeckoe oorcuoarue XapaKTEPU3YET CpPEIHEE OXKITAEMOE
3HaueHne CB, T. e. IpuOMIDKEHHO paBHO €€ cpeHeMy 3HaueHnro. /{14 pe-
IIEHIIA MHOTHUX 3ajad JIOCTaTOYHO 3HaTh 3Ty BelnmunHy. Hampuwmep, mpu
OIIEHIBAHNN ITOKYIIaTEIBHOII CIIOCOOHOCTH HACEIIEHUS BIIOIHE MOJKET XBa-
TUTh 3HAHIA cpegHero noxoxa. Ilpm anammse BBITOJHOCTH ABYX BHIOB
OEeSTeIBHOCTH MOKHO OIPAaHNUYNTHCSA CPAaBHEHHNEM HX CPEIHUX IPUOBLIb-
HOCTEI1. 3HaHHE TOr'0, YTO BBIITYCKHUKI JAaHHOTO VHIBEPCUTETA 3apadaThl-
BAalOT B CpeJHeM OoIblIe BBINYCKHUKOB APYIrOro YHHUBEPCUTETA, MOMKET
IIOCITYKITh OCHOBAHUEM [UIS NPUHATHA PEIICHUS O IIOCTYIUIEHNI B BBIC-
niee yyeOHoe 3aBeJIeHIe 1 T. 1.

Marematiueckoe oxuganne M(X) ompenesnsercs cleIyImm oopa-
30M.

Jlsa nuckperHoii CB:

k
M(X) =2>x;-p;» (L:9)
i=1
rae k — uncio Bcex Bo3MOKHBIX 3HaueHN CB X.

Jli1s1 HenmpepbIBHOIT CB:

MX) = [x-f(x)dx. (1.6)



OI_IHEIKO AT JCTAJIBHOI'O dHAII34a ITOBCIACHIIA CB 3HaHNe IHnMib CPEAHETO
3HAYCHIIA JABHO HCOOCTATOYHO. CVH_IGCTBVIOT OTIIMYHBIC OPYT OT ApyrIa
CJI_Y‘IEIIV'IHble BCIITYIIHEI, IMCIOIIIIC OAITHAKOBBIC Md TCMATHYCCKIIC OKITIAHITA.

Hampumep, cpeanmii ypoBeHsb ski3Hn B [1Ipermm u CIITA npuomimsnTensHo
OJIHAKOB, OJHAKO pa3Opoc B JOXOJaX B HTUX CTpaHAX CYIIECTBEHHO
OT/IIYAETCS. ' R

CJ'Ie,I[OBaTeHBHO, HV’KHa YIIC/IOBAaA XAPAKTCPHCTHKA, KOTOpAasi 6Y,I[€T
OICHHBATH p836p0C BO3MOJKHBIX 3HaueHnil CB oTHocHTEeIBHO ee CPEOHETO
3HAYUCHIIA (MaTeMaTlltleCKOl"O O)KII,I[&HI'UI). Takoi1 XapaKTepIICTIIKOﬁ ABJIA-
CTCA AUCIICPCIA.

Hucnepcueii D(X) CB X Ha3pIBaeTCsi MaTeMaTHYECKOe OXKITaHIIEe
KBagpaTa oTKIoHeHIsI CB oT ee maremarmueckoro oxkmaaHus. OHa pac-
CUNTHIBAETCA MO (pOpMYyIaM:

D(X) = M(X - M(X))? = M(X?) - M*(X). (1.7)

[Ipu sTom amma auckpetHsix CB

k : k 2
D(X) = £(x; ~MO) -p; = X7 -p; - M (X). (1.8)

Jli1s1 HenpepriBHBIX CB

+0C

DX)= | (x-M(X))* - f(x)dx = f x* - f(x)dx - M*(X). (1.9)

-0



Jlucnepcns nMeeT pa3MepHOCTh, PaBHYIO KBajpaTy pazMepHocT CB.
JI711 Toro uToOBI IpeACTaBUTh pa3opoc 3HaueHnlli CB B Tex ke eInHNIax,
yto u camy CB, BBOAUTCS Apyrasd 4HCIOBas XapaKTEPHCTHKa — CpeIHee
KBaJ[paTHYECKOEe OTKIOHEHIIE.

Cpeonum keaopamudeckum omxioveHuem O(X) CB X Ha3bIBaroT
KBaApaTHBII KOopeHb 13 aucrepcun D(X):

6(X) =/DX) . (1.10)

YUToOr1 onieHUTH pa3zdpoc 3HaueHnii CB B IporeHTax OTHOCUTEIBHO
€€ CpeOHEro 3HA4e€HIsI BBOAUTCA Ko3gguyuernm eapuayuu V(X), paccun-
THIBa€MBIil IO (popmyIe:

o(X)

V(X):m-loo%. (1.11)



yicino cmenereil ¢60600wi (V) mnccnenyemoii CB ompenens-

€TCA YICIOM CIy4YallHBIX BEINYIH, €€ COCTABJIAOIIIX, YMEHBIIIEHHBIM Ha
YIICJIO JIMHEIHBIX CBA3El MeXAy HuMHI. Hampumep, 4mcio cTeneHeil CBo-
00161 Hcciaeayemoii CB, ABAromerics KOMIIO3UINEII N CIy4ailHbIX BeJIll-
YIIH, KOTOpPBIE B CBOX OUYEpPE/lb CBA3aHBI M JIMHEIHBIMU YpPaBHEHIAMIL,

OIIpeaciICTCA YIICJIOM V =1 — .



HopMmaneHOe pacmpenerneHue (pacopeaeneHue [ aycca) ABgeTcs Impe-
IeIBHBIM CITy4aeM IIOUTH BCEX peaabHBIX pacIpeae/IeHHIl BEPOSTHOCTI.
[IosTOMY OHO HCIIONIB3YETCS B OYE€Hb OOJIBIIOM YIICIIE PealbHBIX IIPILIO-
’KEHIII Teopun BeposATHocTell. [oBopsar, uto CB X nmeer HopmaivHoe
pacnpeoeieriie, el €€ INIOTHOCTh BEePOSITHOCTH NMEET BI/I

| _ (x—m)?
f(x) = .e 20° (1.12)
\ 2o
TO PaBHOCIIFHO TOMY, YTO (DYHKITIA pacpeaeaeHns OyIeT
(t—m)2
X 5 2
F(x)=— j e “° dt. (1.13)
26 %
f(x) A F(x)A
1
1/2
bx 0 m X




[Tpumep pacyeTa XxapakTepUCTUK OUCKPETHOM
cny4YyanHou BENUYUHbI

[To MHOrOMEeTHMM CTATMCTUHECKMM JaHHBIM M3BECTHO, YTO BEPOATHOCTE porkaeHna mans4duka paeHa 0.515. CocraeuTs 3aKoH pacripeneneHna
CITV4aiHOM BeIMYMHEI X — YMClIa MATBYMKOE B ceMbe u3 4 nereit. Haliti MaTemaTHyeckoe OXMaaHue M QJUCIIEPCHEO 3TOM CIVHaiHOM
B eJIMYHMHEL.

Pemenne

KOTOPBIX OIMpenendaroTca rno dopmyne bepuymmm:
PA=m)=Clp"¢" ™ rneq=1vp

B mamem cnyuaen=4,p=0.515,. q=1-p=0.485
Berunconm

P(X =0) =CJ *0,515° *0,485* = 0,055

P(X =1)= C!*0,515" *0,485% = 0,235:

P(X =2)=C3 *0,515% *0,485* = 0,375;

P(X =3)=C} *0,515% *0,485' =0,265

P(X =4)=C} *0,515* *0,485" = 0,070.

Brer ook
(3mecs yateno,uto Cy =1, Cy =4, 4 “ (x5 . Ci=Ci=4.Ci=1)



PXH pacripencyIicHNA NMECT BN

?; 0.055 0.235 0.375 0.265 0.070

5
Z p; =0,0554+0,235+... 40,070 =1
Voexxpaemca, uto )

Marematnueckoe oxmnanmne M{X) u nucnepcuro D(X) moxxsHo0 HaiiTH,
YVHIHUTBIEAA, 4TO 3aKOH PACIIpefeleHNd CIy4aiiHOM BelIM4NHEI X OMHOMHANBHEIN, MOJKHO BOCIIONB30BaTECA [IPOCTEIMM HopMyIaMu

M(X) = np = 4*0.515 = 2.06.

D(X) = npq = 4*0.515%0.485 = 0,999.



[TPNMEP 2

Pan pacripeneneHna AMCKPETHON CIY4HaitHOM BeIMYHHBI COCTOMT M3 IBYX HEM3BECTHBIX 3Ha4eHMIl. BepoaTHOCTE Toro, 4TO ciayyaiiHad BelndiHa
MIPUMET OOHO M3 3THX 3Ha4deHuil, paeHa 0.8. Haitti dyurapro pacnipenenenma ciay4aitHoOM BeIMHHMHEL, eIl ee MaTeMaTH4YecKoe OXXKHUAaHe
paeHo 3.2, a oucriepcua 0.16.

Pemenne

Pﬂ,!l pacripenciicHMA MMECT EM]I

X.
2, 0.8 0.2

raep;=08.ap,=1-p,=1-0,8=0.2.

ITo ycmoemro

2
a=M(X)=Y xpi=232

=l

2
DXy =MX*-a*=Y.x-a* =016
iwl

MM

0.8x +0,2x, = 3,2
08x7 +0,2xF -32% =016



[MTPNMEP 3

3armceIEaeM BEIpakKeHHe QVHKLIMM paciipeeleHna:

0 npu x£3 0 npu x<24
F(x)=108npu 3<x<4 F(x) =102 npu 24<x<34
1 npu x>4 WIN 1 mpu x>34

Jana dyHrImMa pacripegeneHna CIyIaitHON BelMYUHBL X.

0 wpu x=0
F(x)=1x" 14 npy 0<x<2
1 npu x> 2

a) HaiiTH IUIOTHOCTH BEPOATHOCTH @(X);
r)  Haitti BepoatHocTn P(X' = 1), P(X < 1), P(1 = X < 2) (nee nmocnegHue BepoaTHOCTH ITOKa3aTk Ha rpadukax ¢(x) u F(x));
A)  BBMMCIMTE MaTemaTndeckoe oxunanue M(X), aucnepcrro D(X). moxy M (X) n megnany M (X).

Pemenne a) [InotHOCTE BepoaTHOCTH

wpu x=0 unpux>2

0
¢(X)=F'(X)={xf2

npu 0 <x =2



e) Cnyuaitnas BennunHa X — HeNpepelBEHAad, TaK Kak QYHKLMA pacripeneneHnd F(x) HermpephlBEHa, a ee ITPOM3B0AHad — IUIOTHOCTE BEepOATHOCTH
() — HermpepeIEHA BO BCEX TOYKaX, KpOME OOHOI (X = 2).

r) P(X = 1) = 0 KaKk BepOATHOCTE OTAENBHO B34TOrO 3HAYEHNA HEIPEePBIBHOM CIIVIaiIHON BelNYMHEL.

P(X < 1) moxHO HaitTi 1100 1o onpeneneHHIo GYHKUMHK pacripeaeleHnd, 11bo mo gopmyne (3.21) yepes mIoTHOCTE BepoaTHOCTH @(X):

1* 4
P(.X < l) = F(l) = z' = Z (Op,I[HHaTa I~pa¢m F(]) — CM. pHC. 3-206)

2
P <= gdx=] 0dx+]:§dx - 0+"T ;=%




(nnomans nmoa KpMEOIt pacripenenenna ¢(x) Ha otpeske [0.1] — cm.puc.3.20a).

A
p(x)
|
{
]
1
0.5 :
e 1
o 1<X<2n
| 1
I’( A,(. I)J J' ' 4 B
? 1/ g\ 2 3 3 5
M(X) : Me(X) Mo(X)
| n)
A '
Ax) :
1
W RS _} %
L |
F/a
1/ 1 <Y
0.5 i/ A 1<X<2)
e T |
10
: I P(X<1)
0 I Me(X) 2 3 4 .
Pue, 3.20 6)

P(l= X = 2) moxkHO HaiiTi 1100 Kak rpupameHne QyHKUMM pacnpenenenna rmo dopmyne (3.20). mibo mo popmyne (3.22) gepes

E—"(IS}{‘_<2)=‘5'"'(2)—£’-"(1)=T—Z=Z



(nnomans nox KpMEOIt pacripeneneHna @(x) Ha otpeske [1.2] — puc. 3.20a)

n) ITo popmyne (3.25) maTremaTideckoe oXXMaaHue

§+0=l*23 s,
6

© 0 2 X w X3
a=MX)= ]_wx*gp(x)dx= Loafx+jo x*(EJdHL Odx = 0+ — :

6

TUIOTHOCTE BEPOATHOCTH @(X).

Ecnu mpencTaEuTe pacnpefeneHue CIy4aiiHOM BeIN4UHEI X ¢ BUe eIMHNYHON MacChl, pacrpeaeleHHOI Mo TpeyroasHUKy (puc. 3.20a). To
snaveHue M(X)=4/3 osHayaeT abcLpccy LIeHTpa Macchl TPEYTOBHUKA.

IIo popmyne (3.27) oucnepcua D(X) = J‘I(XQ) —a2.

MY =" 2 *p(x)dx=0+ [f x *(%de+0 =2

Teneps

N2
(3 -

[InotHoCTS BEpoaTHOCTH @(X) MakcHManbHa IpH X = 2 (cm. puc. 3.20a). cienoearensHo, My(X) = 2.

1

b 2
Menuany M (X) = b Haiinem ns ycnoeua F(b) = 2.Te. 4

1
o.oxymab=M X)) = \5 . WUIN 4epe3 IUIOTHOCTh BepPOATHOCTH

[ odx=1  o+[ Zax- B
- Sy e 2 4 2.omymab=M(X)= Jf




[MTPNMEP 4

HaHo:
[aHo cneaywoulee pacnpeaeneHne AMCKPETHOM CNy4YaiHon BennUmMHbl X

X 1 2 4 5
P 031 0.1 0.29 0.3

HanTn ee MaTeMaTUUYecKoe OXuaaHue, AnCnepcno U CpeaHeKBaapaTyHOe OTKNIOHEHWE, NCNOJIb3YA d)opmynbl AnA X onpeaeneHns.

PeweHnue:
1) Haigem maTemaTuueckoe oxuaaHue M(x)

M(x)=73" xp,=1x031+2x0.1+4x0.29+5x0.3=3.17
i=l

2) Haingem ancnepcunio D(x)
D(x) =3 (x-M(®) p,=(1-3.17)" x0.31+(2-3.17) x0.1+(4-3.17)" x0.29+(5-3.17)* x0.3=2.8011

=l

3) Hangem cpeaHeKBaagpaTUYHOE OTKIIOHEHMWE

o(x) = /D(x) = [2.8011 = 1.6736



[Tpmep BUHOMUHAMBHOIO
pacnpeneneHuns

B marazux noctynmna obyes ¢ aeyx ¢abpuk B cootHomennu 2:3. Kymneno 4 naper obven. Haiiti zakoH pacripenenenns 4uciia KyTUIEHHBIX ITap
0o0YEM, M3roTOBIIEHHOI! nepeoit padbpukoii. Halitn Marematiyeckoe oxmaaHie U cpefHee KBagpaTHHecKoe OTKIIOHEHHE 3TOH CIyHaiiHOM

BCJIMYHMHEI.

Pemenne

BepoaTtHOCTE TOro, ¥TO ClIy4aiiHO BbIOpaHHad rapa o0YEM M3roTOBJIEHA Tepeoit habpukoii, paeHa

p=2/(2+3)=04.

Crnyuaiinas pennyumHa X — 9MCJIO rTap 00VEM Cpeay YeThIpeX, M3rOTOBJIEHHEIX [epeoit Gabprkoii, MMeeT OMHOMMANBHEIN 3aKOH paclpeneleHn

c nmapametpamu 17 = 4, p = 0.4. Pag pactipenenenna X nMeeT BUA:

X; 0 1 2
P; 0.1296 0,3456 0.3456
(3uauenns p

;— PX=m), (m=0.1.2.3.4) epramciens! no popmyue

P(X =m) = CF *04™ *0,6*™

Haiinem maTemaTideckoe oXuaaHNe M QUCIIEPCHEO CIIVYAHOM BeIMYMHEI X M0 GopMyIam:

MX)=n*p=4*04=16. D(X)=n*p*q=4%04%06=0,96

2
A

0.1536 0.0256



[ eoMeTpuyeckoe
pacnpegeneHue

[IporoauTCa mpoeepka OONBmMOIT MapTHH JeTaneil 10 obHapy:keHNa OpakoeaHHO# (0e3 orpaHN4eHNa YKcia [MpoBepeHHEIX netaneii). CocTaBuTh
33aKOH pacrpeeleHnd YMCcla MPOoBepeHHBIX aeTaneii. Halith ero MmaremaTtndeckoe OXXuaaHUe M QUCTIEPCHIO, €CIIM M3BECTHO, 4TO BEPOATHOCTD
Opaka nna kaxpoit neramm pagHa 0,1

Pemenne

CnyuaiiHag eenmymHa X — 4HMCIO0 MPOEEPEeHHBIX AeTaleil 10 obHapy:keHMa OpakoBaHHOI — MMeeT reoMeTpHudeckoe pacrpeneneHue (4.11) ¢
napametpom p =0.1. [Toatomy pan pacripeneneHus MMeeT BUI

X; 1 2 3 = m
X=m
p; 0.1 0.09 0.081 0.0729 0.97%(_1
ITo popmymnam:
0,9
mMn=L=1_-10 D=L -"—"=-%
P ; . ? 0,1



[ MmepreomeTpuyeckoe
pacnpegeneHue

B notepee «Crioptinoro 6 uz 45» neHexxHbIe IpH3kI MMONVYAOT VHACTHUEM, yragaemue 3, 4. 5 u 6 BuOoE criopTa M3 0TOOpaHHBIX ciry4daitHo 6
euaoe u3 45 (pasmep npusza VEeIMYMEASTCA C YBEIMYeHNEeM YMClIa YTalaHHbIX BUAOE crioprta). Haiiti 3aKkoH pacripeneneHna ClIy4aitHoM
BeNMYMHEI X — 41ICIIa YraJgaHHEBIX BMOE CIIOPTa CpeaM CIy4aiiHO oTobpaHHEBIX mecT. KakoBa EepoaTHOCTE MMONVYeHNA JeHeKHOro rmpusa’
Haittit MmaTeMaTtigeckoe oXxXuaaHne ¥ JUCIIEPCHEO CIVYaiHOM BeIMYMHEI X.

Pemenne

Uucno yragaHHBIX BMZIOE CIIOPTA B JoTepee «6 uz 45» ecTs caydaliHad BelMYMHA, MMEIOmMad INIepreoMeTpUYecKoe pacipeieleHue C
napamerpamu 1 = 6, M = 6, N = 45_ Pag ee pacnipeneneHna, pacC4MTaHHBIN 1o popmyie (4.14), umeer eua:

X; 0 1 2 3 4 5 6
X.
; 0.40056 0.42413 0.15147 0,02244 0.00137 0,00003 0.0000001

BepoaTtHOCTE MmonyueHNa JeHEKHOro mpH3a

6
P(3=X =)= P(X=i)=0,02244+0,00137 + 0,00003+ 0,0000001 = 0,02384 = 0,024
i3

ITo popmynam

6 39 39) [ 6)
=HEE DXy =6*—*1-—_|*1-—|=0,6145
M(X)=6 T 0,8: (&) Y] [ 75 5

Tarxum obpazom, cpenHee 4ncio yragaHHbIX BUAOE criopta u3 6 ecero 0.8, a epoatHocTs Bemrpeima Tonsko 0.024.



[TlyaccoHOBCKOE
pacnpegeneHue

VcTaHoBIEHO, 4TO EpeMa peMOHTA TeJIEEM30POE eCTh CIViaiiHad BelIMYMHA X, pacripefelleHHad 10 [ToKazaTelbHOMY 3akoHy. Onpenennts
EEpOATHOCTE TOTO, YTO HAa PEMOHT TeJIeBn30pa rotpebyerca He meHee 20 gHelt, ecny cpefHee BpeMa PEMOHTA TeIeEM30pPOE COCTaengeT 15
nHeit. HaifTi mIoTHOCTE EepoaTHOCTH, QYHKLIMEO pacripefielIeHNd U CpeHee KBaapaTHYecKoe OTKIOHEHHE CIVIaitHOM BeJIMYMHBI X.

Pemenne

ITo ycnoemo maremarmyeckoe oxuaanue M(x)=1/L = 15, otkyna napametp A - 1/15 u mo popmymnam (4.21) u (4.22) nnoTHOCTE BEPOATHOCTH U
byHEIMA pacripefeneHna HMEIOT BUA:

_ A ¢ ok L.,
U™ ™ Pl i Bk

Hckomyro eepoatHocTts P(X = 20) moxkHO Op110 Haitt 1o dopmyne (3.22), MHTErpupya INIOTHOCTE BEPOATHOCTH, T.€.
w ] -l%’

P(X =20) = P(20 £ X <o0) =] —*p I gy
2015 .

HO ITPOME 3TO CAeNaTh, MCIIONB3VE QVHKLIMIO pacripeaeneHn:

20 20

PX220)=1-P(X <20)=1-F(20)=1-(l—-2 B)=¢ 1 = 0,264

Ocranoce HaiiTi cpefiHee KBanpaTniecKoe oTKIoHeHHe 0, = M(X) = 15 mueit.



HOPMAJIbHOE
PACIPEOENEHUE -
HOPMAJIbHOE

* HopmanbHbIM pacnpeneneHne Ha3biBaeTcs NOTOMY, UTO
OHO OY€eHb YacTO BCTPeYanochb B eCTECTBEHHO-HAYYHbIX
nccnegoBaHUAX M Kasarnocb "HOPMoOWU" BCAKOro
MaCCOBOIO CIly4amnHOro NposiBrieHNst NPU3HaKoB. JTO
pacnpeneneHne crnegyeT 3aKoHY, OTKPbITOMY TpeMS
yyYeHbIiMU B pa3Hoe BpemaA: Myaspom B 1733 I. B AHIMuN,
[[ayccom B 1809 1. B l'epmaHun 1 Jlannacom B 1812 . BO
®paHumn. ['paduk HopMmasribHOro pacrnpenerneHuns
npeacraBnseTr cobon NpUBbLIYHYIO a3y ncuxonora-
nccriegoBaTtens Tak Ha3blBAeMYHO KOJTOKONT0006pasHyto
KPUBYIO.



JId TpakTHYECKNX pacyeToB CIENUIATBHO pa3padOTaHBl TaOIIIITEI
¢yukumii f(u), F(u) ctTagmapTin3npoBaHHOI0 HOPMAJIBHOTO paclpeaeIeHIIs,
O/IHAKO YaIlle HCMHOIB3YETCS TaK HazbIBaeMas maoauya sHadeHutl QyHKyuu

A

Jlannaca D(u) 2
D(u) = [e 2dt =Fu)-05. (1.15)
0

ﬁ»—-
bt

T TaOJINIIBI MOKHO HCIIONIB30BATh I TK000IT HOpMalisHOIT CB
X (X ~ N(m, 0)) npu pacueTe COOTBETCTBYIOIIIX BEPOSITHOCTEII:

P(asXsb):P(b;m)—F(a;m):CD(b;mj—CD(a;m). (1.16)

X—m
o)

3ameTnM, 4To ecim X ~ N(m, ¢), o U = ~ N(0,1).

Kpome Toro, crpaBe /BBl CII€IYIOIIIE

cootHomennd. P( | X — MX) |< o) = 0.68; P(| X — M(X) | < 20 ) = 0.95;
P(|X - M(X) | < 30 ) =0.9973. JIpyrumil cJI0BaMIl, 3HaU€HISA HOpMallb-
HO pacnpeneneHHoil CB X (X ~ N(m, ©)) Ha 99.73 % cocpenoToueHEl B
obmact [m — 36 , m + 3G].



MeToAabl NpoBepKn
pacnpegeneHus Ha HOPManbHOCTb

* 1. BusyanbHbIN MeToA BKI1IOYAET NOCTPOEHUE
rmcTorpamMmmbl SMNUPUYECKOro pacnpeaeneHuns
(Takast BO3MOXXHOCTb peann3oBaHa BO BCEX
NonNyrnsapHbIX CTaTUCTUYECKMX MaKeTax) u ee
BU3yaribHOE cpaBHEHMEe C TeopPeTUYECKOU
KPMBOW HOpManbHOIo pacnpeaeneHus.

« 2. MeTOopn oueHKM NOKa3aTerien acCuMMeTpumn n
3Kcuecca OCHOBaH Ha BbIYMUCIIEHUN ITUX
rnokasaTerien u Ux ctTaHgapTHbIX OLLUNOOK.

* 3. Kputepuun cornacus
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@ ®aiin  Mpaeka Bua Bcraeka ®opmat Cepeuc  fdaHHble OkHo  Cnpaeka
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FAHaIH3 daHHBIX

WMHCTPYMEHTBI @Hanusa

OaHODEKTOPHEIM AMCMEPCHMOHHBIN SHANK3

AByxhak TOPHBIM ANCNEPCMOHHEIM SHANKME C NOBTOPEHHAMM
Aeyxhak TOpHBIM AMCNEPCHOHHBIM aHanus Bes NoBTOpeHHH
Koppenauna

KosapHnauma

OnNMCaTENbHaA CTaTHCTHKE

SKCNOHEHUMaNbHOE CrNaXHBaHue

Ay xBbIBopOYHEIM F-TECT ANA AMCNEpCHK
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‘B oafin  Opaska Bua Beraexa

Popuat

CepeMc

faHHbie

OKHO

Cnpaeka

BeeauTe sonpo

DEEHRS 08|V R G @®- - > -4 | @ Ef[&rialc';,-r e Y x & u | =EE]=H
D3 A 11
A \ pEl E | G [ H |t | J | L M | N
1 HaHHble
2 Xi
S 11
4 | 2
2 2 Bx0AHbIE AGHHBIE
[ 14 Hbl bl -
| 7 BX0AHOH MHTEPBanN: |$D$3:$D$29 -‘_
8 | g MHTEpBan KapMaHos: |
9
10 10 [ MeTkm [ Crpaska |
11 2
ol 3 MNapaMeTpbl BEIBOAA
13 ' 10 OBglxonnoﬁ HHTEpEBan: I q.h‘
14| 8 (%) Hoebii pafioumii aucT: I |
151 .3 (O Hosan pabioyan KHWra
16 13
171 T [[] napeto {oTcopTHpoBaHHan rucTorpana)
18 a8 D WMHTEerpaneHLIA NPOLEHT
19 ) [[] Beisoa rpadwka
20 | 2
21| 9
22| 8
23 | 5
24 | 14
25 4
26 10
27| THE
28 B




A B _ C | D _‘ E | F
10 Ymcno uHTepeanoe m onpegenaeTca no popmyne Crepamecca

11 Ymcno mHTepeanos=1+3,322*LOG10(50)= 7
£|Bemmma WHTEpBaNa onpeaenAeTca no popmyne
13 1= {MAKC{B16:B65)-MWH(B16:B65))/ELl= (14-2)/7= h=
BepxHas
Huxuas 2panuua Hacmoma
epanuya uHmepeana= | NOsMOoperus,
14 [aHHble | Neusmepsana | UHIMEpsana HUWHHASR +h f
16 | 11 2 3,72 5,44 7
17 2 3 5,44 7,16 7
18 5 4 7,16 8,38 10
19 14 5 8,88 10,6 7
20 7 6 10,6 12,32 5
2 2 7 12.32H:
22 | 8 cymma 50
23 | 10
24 | 2 WHTEPBA/IbHBINA PAA PACMPEAENEHUA
25 | 6 n 50
26 | 10 cpegHee 7,16
27 | 8 curma 3,495536512
28 | 3 i= 7
29 | 13 XMUH
30 | 11 Xax
31| 8
32 |
33




BusyanbHbI MeToq

Hapmas Yacmoma

3,72
5,44
7,16
3,88
10,6
12,32
14,04
Ewte
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10
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+ + + + +
g2 5,
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T T
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AcummeTtpuen (Skewness)

* NN BbIOOPOYHbLIM KO3dhhuumeHTomM
CKOLUEeHHOCTW, Ha3bIBalOT MePY OTKITOHEHUS
AMMUPUYECKOro pacrnpegerneHnsa 4yacTtoT OT
pacnpegeneHnsa, CAMMETPUYHOIO OTHOCUTESBHO
MaKCHUMarbHOW OpaMHaTHI.

* [1Nna CUMMETPUYHbIX pacnpeneneHnm
Nnokasartenb aCUMMETPUN PaBeH HYIIO.
OTpuuaternbHbIn NoKkasaTenb aCUMMETPUN
O3Ha4aerT, YTOo KpmBaga pacnpeneneHnsa cKoLleHa
BNeBO, MONOXUTENbHbIM — BPaBO OT
TEOPETNYECKON CUMMETPUYHON KPUBOM
pacnpeneneHus.



ACCMETPUA

S'(x, - %)

AEY b T |

fo_ i=l
As = =
7R}

ECIT JAHHBIE HOPMAJIbHbBIE, TO OHU nmetoT
CUMMETPUYHOE pacnpeneneHne npmaHaka, korga
As=0

CraHgapTtHasa onmioka acrvmeTpri (Standard error of skewness) — 5T0 OTKIOHEHIIE
aCHMMeTPHII 0T HYJIA, KOTOPOe HAXOAUTCA 0 (popMyTIe.
6

’,’AS = -
H



[TokazaTenb akcuecca (Kurtosis)

* U BbIOOPOYHbLIN KO3 PULUMNEHT OCTPO
BEPLUIMHHOCTU XapaKTepuayeT CTeNEHb
OTKITOHEHUA 3MMUPUNYECKOU KPUBOW
pacnpeneneHns oT TeOpPeTUYECKOU KpUBOU
HOpMalbHOro pacnpeneneHns

n




OKCLECC («ropb»)

ECIT JAHHbBIE HOPMAJIbHbBIE, TO OHU nmetoT Takomn
«ropb», korga

Ex=0

CranmaptHag onmidka skcrecca (Standard error of  kurtosis)

’6
zz ) e i)
1



[ToxazaTem acCHMeETPII H SKCIECCa CBHIEeTENLCTRYIOT O
JTOCTOBEPHOM OTIIUIII SMITIPHUECKOT0 pacIipeLeeHII 0T
HOPMAIILHOTO B TOM CIIVUae, eCII OHI ITPERLIIAI0T CBOIO
OIIHOKY perpe3eHTaTHBHOCTH Oolee ueM B 3 pasa

(metom H.A. ITmoXHHCKOTO).

A .. B
23, lrb=—23

m, Mg
OIHIIM IT3 CITOCOOOB TIPOREPKIL pacTIpeieIeHIII SKCITe PHMEHTAIEHEBIX
TAaHHBIX Ha HOPMAIBHOCTE ABIIIETCA pacueT IToKa3aTeleil
acCHMeTPHII I HKCIlecca H COTIOCTARIIEHTIE X ¢ KPHTHUECKIIMIT
sHaueHIsvII (Meto E I1. ITycTermeHIIKA).

4 =3 6-(n—1) Bl 24-n-(n—-2)-(n-3)

W, p — . N y, N o xp —— > 2 > . ” Y

(r7+1)-(n2+3) (n+1) -(n+3)-(n+5)

OMITHPHUECKOE pacIipeerIeHIie TOCTOBEPHO OTIITUAeTCA OT
HOPMANIBHOT O pacrpeneneney, ecmt 4, > A, E, > E .

(i —

@




HOPMAJIbHbIE OAHHbIE
NpaBuUIo TPEX CUTM

ECJI B COBOKYIHOCTW BCE
BAPUAHTbBblI HAXOOATCA B
MHTEPBAIJIE , TO OHUN HOPMAJIbHbIE

xt+30



AHOMAIJIbHbIE JAHHbIE
BblIBEPOCHI

ECJIN B COBOKYTIHOCTU ECTb
BAPUAHTBI, KOTOPbIE HAXOOATCA 3A
NMPEOENAMU NHTEPBAJIA , TO OHU
AHOMAJIbHbIE

xt+30



PACYET NMOKA3ATENEN B

@_] ®ain  Mpaeka Bua Botaeka @opmatr Cepeuc  fadHHele OkHO  Cripaeka

N EHR Jﬁ——’L—i:l_‘fs"")v"iv‘Zv‘LﬂaiAriaICyr 10 v XK XK U/ EE=EE=EN Wy
217 ¥ b
A | B |Cc|D|E[F|G|H[IJIKIL[M|N[O|P|Q[RIS[TIU [V W] X | ¥ |
1
Z CroumocTe N2 nokynatena
NOKyMKK,
ThICAY
3 | pybned 11 2[ 3] 4] 5[ 6] 78] 8[10[1112[13[14]15[1617[18] 19| 20| 21
4 % 11 2 3| 2| 3| 43|23 4/ 5/ 653 1] 1113 2| 4 5
5
B

1 Microsoft Excel - Kniral

@_] ®ain  [paeka Bwa Bctaeka @opmat | Cepeumc | JaHHele OkHOo  Chpaeka
NEd R % B@BR-D9-- = MNoabop napameTpa... 10 ~ X X 4 = =
17 v fr 3agmcumocTi opryn b
A B |C|D|E|F|G|f! Data Analysis... !|S|T|U|V|W' b
1 ¥
2 CroumocTe N TTUKYITETEN A
NOKY KK,
ThICAY
pybnen 1 2] 3| 4 5| 6] 78] 8[10{11[12{13[14[15[16)17[18] 19| 20| 21
Xi W 2 3| 2 3| 4| 3| 2[3] 4] 51 6] 5[ 3] 1] 113 2| 4 5
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PACYET NMOKA3ATENEN B
£ Microsoft Excel - KHvral EXC E L

@J ®ain [Mpaeka Buwa BoTaeka ®opmat Cepeuc  faHHele OkHo  Cipaeka

2(_]ﬁ|ﬂ_5;3(,éz—ac&v"')vf‘#v;Zv}@Bil.ﬂ.r'iaIC}fr va ﬁ\xxg =E==K
217 by #
A | B |c|plE|F[G|H[I|JIK[L[M|[N[O[P[Q|R[S[T[U [V [W] X |
1
£24 CroumocTe Ne nokynartena
MOKYNKH,
THICAY
pybned 11 2] 3] 4] 5]/ 6|7[8]9[10111[12[13[14[15]16[17|18] 19| 20| 21
%; 1 2| 3| 2| 3| 4/3[2| 3| 4 5[6[ 53] 1] 1|13 2 4] 5

Data Analysis x|
Analysis Tools

Anova: Two-Factor Without Replication Zl

Carrelation Cancel l
Covariance

Descriptive Statistics

Exponential Smoothing ‘l £npaeka I

F-Test Two-Sample for Yariances

Fourier Analysis

Histogram

Moving Average

Random Number Generation ﬂ

— | — | — — — — — —
) o o



PACYET NMOKA3ATENEN B

CToumMocTe Ne nokynatens
NOKYMKK,
THICAY
pybnen 11 2| 3| 4] 5| 6[7]8] 90101 1112{13[14[15[16[17]|18] 19| 20| 21
x4 11 2] 3] 2] 3/ 4]3|2[3] 4] 5[5] 5[3] 1] 1]1]3] 2] 4] s

Descriptive Statistics :

~Input
Input Range: [$Cg4: w44 =
Cancel
Grouped By: ' Columns

" Rows Cnpaeka

10

I Labels in First Row

~QOutput options
" Qutput Range: | i
{* New Worksheet Ply: |

" New Workbook

I Summary statistics

I Confidence Level for Mean: I‘“_ %o
I~ Kth Largest: Il

I Kth Smallest: I1




PACYET MNMOKABATENEN B
B |c|o|E|F|e|H|||JF§L?$$’|!%Lrs|T|u|v|w| X | ¥

CTouMmMocTb Ne nokynatena
NOKYNKK,
THICAY
pybnei 11 21 3] 4] 5| 6] 78] 910]11]12{13[14[{15[16[17[18] 19| 20| 21
X 11 21 3] 2| 3| 4|3|2|3| 4| 5| 6| 5| 3| 1| 1|13 2| 4

Descriptive Statistics 3

~Input
Input Range:

Cancel
Grouped By: " Columns

(* Rows Cnpaeka

17 il

[ Labels in first column

~Output options
¢ Qutput Range: [$B38 i
" New Worksheet Ply: I

" New Workbook

v Sumrmary statistics

I~ Confidence Level For Mean: IJ‘: %
I Kth Largest: 1

I Kth Smallest: Il




PACYET NMOKA3ATENEN B
| B | ¢ IDEIE Flg\lﬂFlJFKlLIMINIOIPIGIRISITI Ujlv|w]

Ne nokynatena
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Rowl
Mean 3 cpelHee
Standard Error 0324 d
Median 3 Me
Mode 3 Mo
Standard Deviation 1,483 curma
Sample Variance 22
Kurtosis -0,72 acummetpua
Skewness 0,305 akcuecc
Range 5
Minimum 1
Maximum B
Sum 63

Count 21 n




Kputepun cornacuga lNupcoHa
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!_
0 |YMcno MHTepBanoe m onpefenAeTca no popmyne Crepamecca
1 |Ymcno mHTepeanc1+3,322*LOGL0(50)= 7 XMUH _
2 |BenuumnHa uHTepeana h onpegenaerca no gopmyne
3|h= (MAKC(B16:B65)-MHH(B16:B65))/E.(14-2)/7= h= 1,72 Xmax
BepxHas Teopemuveckue
Ne Huskuas 2panula Hacmoma | Cepeduna |wacmomer=3E32573GE
uRmMEDPS gpanuya unmepeana= |noemoperun, | usmepean | 13*HOPMPACH(GT5,$ | PasHocTb
4 DaHHble | aac uHmepeana HUKHAR Th f a F326,3F327:0),f yacrort (f-F)%/F
5| Xi 1 3,72 10 2,86 4,60572193| 5394278065 | 6,317845
6| 11 2 3,72 5,44 7 4,58 7,4743033| -0,4748033 | 0,03016
7 2 3 5,44 7,16 7 6,3 9,522495931 | -2,522495931 | 0,668206
8 4 7,16 8,88 10 8,02 9,522495931| 0, 477504069 | 0,023944
9 14 5 8,88 10,6 7 9,74 7,4743033( -0,4748033 | 0,03016
0 7 6 10,6 12,32 5 11,46 4,605721935| 0,394278065 | 0,033753
1] 7 12,32 4 13,18 2,227638078| 1,772361922 | 1,410133
2_ cy Mma 50 45,433638041 85142
3 10
4 MHTEPBANLHbII PAJ PACNPEENEHNS
5 n 50 Kputepuii [ xu-kgagpar= 85142
6_ 10 cpegHee 7,16
7| CUriia 3,495536512
8] i= 7




WHTEPBA/IbHLIA PAA PACMPEAENEHNA
50 Kputepuii [ xu-ksagpar=

n
cpegHee
CUriia
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TeopernuecKas KpMBasa HOPMaNbHOroO
pacnpegeneHna
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372 | 544 | 716 | 888 | 106 1232 (14,04
2 372 | 544 | 716 | 8386 | 106 (1232

HHTEpPBanbl

TEOpeTHHECKHME HacTOTel HOPMANEHOMD pacnpejeneH1a
3MNMPMYECKME YacTOoTbl

BbIBO/l: HOpmanbHOe pacnpegeneHue,

TaK KaK TabamuHoe 3HaueHue Kputepua NupcoHa Gonblue pacueTHOro 3HayeHma (9,48>8,51)

85142



[MPUMEHEHWE CB

HopmanpHoe pacnpejiesieHle HCIOIb3YVeTCd HpU HPOBEpPKEe pa3iIy-
HBIX THIOTE3 B CTAaTHUCTUKE (O BEIITUNHE MaTEMATHYECKOr0 OXKIIaHI IpU
I13BECTHOIT AUCHEPCHI, O PABEHCTBE MAaTeMaTHUECKIX OKIIAHUII U T. 1I.).

, "
Pacnpe;[eHeHHe ¥~ TOpHIMEHSIeTCS I HaXOXICHIII HHTEPBaIBHBIX
OIICHOK, a TAKIKC IIPH IIPOBCPKC CTATHCTIHHUCCKIIX T'HIIOTCS. HpH 3TOM d4dK-
2
THBHO IHCITOJIB3YCTCA TaOIIIa KPUTHYECKIX TOUYCK ) -pacIpeaclICHIIA

Pacnpeﬂeﬂemle CTrroeHTa IMPUMCHACTCA /I HAXOXKICHIIA IHHTCP-
BAaJIbHBIX OHCHOK, d TAKIKC IIPI IIPOBCPKE CTATHCTHYUCCKIIX THIIOTCS. HpII

3TOM AKTHUBHO HCIIONIB3YEeTCA TAOINIa KPUTHUECKIX TOUEK pacIpeaeIeHIL
CTeIOZIEHTA

P ACIIPCACICHIIC CDIImepa HCIIOJIB3YCTCA IIPH IIPOBCPKC CTATIHCTIHHYUC-
CKIX THIIOTC3, B AUCIICPCHOHHOM H PCIPCCCHOHHOM dHAIII34aX. HpI'I 3TOM

aKTIIBHO IICIIOJIB3YETCS TaOMIa KPUTHYECKNIX TOYEK pacHpeaeIeHI
CTRIOIEHTA



[MOYEMY PACIPEAENIEHUVE
[AYCCA INMABHOE?

1. OHO aBngaeTcsa npenenbHbIM 3aKOHOM, K KOTOPOMY
npmbnmxarTca gpyrue 3akoHbl Mpu pocTe Ynucna
cTeneHen ceoboabl.

2. 3b4 gokasbiBaloT, YTO CyMMa OOCTaTOYHO O0SbLIOro
ymcna He3aBUCUMBbIX CIlyYauHbIX BENMMUYUH, NMOOAYNHEHHbIX
KakKuM-nmbo 3akoHam pacnpeneneHus, npuonmxeHHo
NOOYMHSETCA HOPMaAsribHOMY 3aKOHY, 1 3TO TEM TOYHEE,
4yem OosnblLUe KONMYECTBO Cly4YanHbIX BENUYNH
CYMMUPYETCH, KaXkgaa BENMNYMH B CYMME OO KHa urpartb
Manyt porib.

3. OHo ucnonb3yetcqd, ecnn CB nmeet 3akoH
pacnpegeneHus Apyron, HO BbIMUCNEHUA MO HEMY
CINOXHbI, @ annpokcnumauma ero HopMmanbHbIM
pacrnpegeneHuemM gonycrmma.



OYHKUMN HOPMAJIBHOIO
PACIPEOEJTEHNA B EXCEL

« HOPMPACII(x; cpeaHee;o;uHTErpanbHas)

Ecnu nHterpanbHasa pasHa Jloxkb(0), To
BblYMCNAETCA NNIOTHOCTL pacnpeneneHus,
ecnun VictnHa, To oyHKLMA HOpMarbHOIO
pacnpeneneHuns



Ilpumep 6.1. JIst 3aKyniKy ¥ MOCHEAYIOMIEH TPOIaXy MY3XCKHX
BUMHHUX KYPTOK (PMPMOM OBUIO MPOBENEHO BLIGOPOYHOE OBCIEIOBA-
HAE MYXKCKOI'0O HaceJIeHHs TopoJa B Bo3pacTe oT 18 1o 65 JIeT B LieJsix
OIPEICIEHNS] €r0 CPEIHero pocrta. B pesyisrare GbLIO YCTaHOBIEHO,
YTO CpeIHUM pocT X = 176 cM, CTaHIapTHOE OTKJIOHEHUE G = 6 CM.
Heo6xonmumo oInpeneanTs, Kakoif MPOIEHT OOLIEro Yncia 3aKyrae-
MBIX KYPTOK IOJIKHBI COCTaBIISATh KYpPTKM 5-ro pocta (182—186 cm).:
IIpenmornaraercs, YTo pocT MY>KCKOTO Hace e HUsI TOPOfia pacipeneieH
10 HOPMaJIbHOMY 3aKOHY.

@opmyiia Ui peLIeHus 3a1auil UMeeT CIIeAYIOINIA BUI:;

=HOPMPACTI(186;176;6;MCTHHA)—HOPMPACII
(182;176,6, MCTHHA) = 0,95221 — 0,84134 = 0,11086 ~ 11%.

TakuM 06pa3zoM, KYpTKH 5-T0 POCTa HOJKHEI COCTABIISTh IpuoIn-
3UTENBHO 11% 0611ero yncia 3aKymaeMbIX KypTOK.



OYHKUMN HOPMAJIBHOIO
PACIPEOEJTEHNA B EXCEL

« HOPMOBP(BepoaTHoCTb, cpegHee, O) —
paccyuTbiBaeT 3Ha4yeHne crnyyYyanHou
BENIMYNHbI, ECINN N3BECTHA ee
BEPOSATHOCTb U NapamMeTpbl
pacrnpeneneHus.



Ha npaxTrike yacto Bctpeuaercy 3ajlaya, obpaTHas 3a7aye BEIYMC-
JICHAA BEPOATHOCTU IIONagaHUsI HOPMaJIBHO pacripeie/;IcHHON ClTy-
YallHOW BETUYMHBI Ha YYaCTOK, CMMMETPHUYHBIA OTHOCUTEILHO MaTe-
MaTHYECKOro oXuiaHust x. Dopmyna Ui BeposSTHOCTU ToIagaHus
CIy4alilHOM BeJWYMHBI Ha Y4aCTOK, CUMMETPUYHBIN OTHOCUTEIHHO
MaTeMaTYeCKOro OXUIaHYs, UMEET CIEAYIOUIMIA BULL:

P(x-x| <)) =20 (1—) 1
‘ (0}

rae / — MoJoBHUHA IUTAHEBI yqacCTKa, CHMMETPUYHOTO OTHOCUTEIBLHO Ma-
TEMAaTUYECKOTO OXUIaHUS.

Ipumep 6.2. {114 3amayy, PacCMOTpEHHOU B IipuMepe 6.1, paccun-
TaTb TPAaHUWIIBI MHTEPBAJIa POCTA MYXKCKOrO HAaCeIeHUS ropoza, Bepo-
ATHOCTD IMOMafaHus B KOTOPBIA CIYYaifHON BEJIMYUHEI pOCTa COCTaB-
Jset 0,95. ‘ |

[Uis 3TOro NpemaBapuTeNbHO HEOOXOMUMO peobpas3oBaTh apry-
MeHTel HOPMOBP x ctannaptHomy BULY, B PE3YJIETATE YETO NMEEM

[ =HOPMOBP ((P + 1)/2;0;5 ).

Iocne momcTaHoBKM gaHHBIX nonyyuMm dopmyny = HOPMOBP
((0,95 + 1)/2;0;6), xoTopast paccunTaer 3HAYeHME 11,7598. Takum 06-
PasOM, FpaHMLbI UICKOMOTO UHTEpBalla COCTABIIT 164,24 u 187,76 cm.

n T/7AITOANMTIT A Tea A rrrwow e wae e —



Pacnpedenenue i’ (xu-keaopam)

[Iycte X;, 1 = 1, ... , n — He3aBUCHMBIE HOPMAJILHO paclipeaeIeHHbBIe
CB ¢ MaTeMaTHYeCKIMHI OKIIAHIAMI M U CPEIHNUMU KBAIPaTIIECKIMII
OTKJIOHEHIISIMHI G; COOTBETCTBEHHO, T. €. X; ~ N(my;, ;).

Torma CB U; = (X; —my)/c;, 1= 1,..., n SABIAIOTCS HE3aBUCHMBIMII
CB. uMewmnMI CTaHIAPTHU3NPOBAHHOE HOPMAaJIbHOE pacIIpeelIeHIIe,
U; ~ N(0, 1).

CB X2 IIMEET XU-K6aopam pacnpeoeieHle ¢ n CmeneHsamu c60000bl

(X ~Xa),eemt 02 &y vy 402,

C YBEIMUEHHEM YNCIa CTEIeHEll CBOOOIBI pacIpelelieHIe )~ MOCTEIIeHHO
MPUOMIKAeTCs K HOpMaIbHOMY

f(y?.v) A

M) = v =n—m,
D% =2v=2(n—-m).




Pacnpeoenenue Cmorooenma

IIycte CB U ~ N(O, 1), CB V — He3aBucumas ot U BenmunHa, pac-
2 ~
IpeaeIeHHasd 110 3aKOHY )~ ¢ N CTEIEeHAMI CBOOObI. Torja BeamumnHa

ey, o (1.18)

WVa

nMeetr pacnpeoeneHue CmovrodeHma (f-pacnpeodeneriie) ¢ n cmeneHsamiu
c60000v1 (T ~T,).

/ pacmpeaeIeHHIs
n—®

M(T) =0,
1l

B{L)=
n-—2

o
—
-
-

HpH 3TOM C YVBC/IMYCHICM YIICIAa CcTeleHell CBO60)IBI PaCIpCIaC/ICHIIC
CTBIOI[CHTa HpII6JIII)KaeTC5I K CTAaHAAPTHU3HIPOBAHHOMY HOPMA/JIBHOMY, IIPII-
UCM IIpII 1 > 30 PacCIIpCICIICHIIC CTBIOJICHT& IMPAKTHYCCKIT MOXHO 3aMC-
HIITb HOPMAJIBHBIM PACIIPpCIC/ICHIICM.



Pacnpeoenernue @uuiepa

;
IIycte V 1 W — HezaBucumslie CB, pacrpeiesieHne mo 3akoHy }~ €O
CTEeIeHsAMI CBOOOJBI Vi =M H V; =N COOTBETCTBEHHO. T Orj1a BeINUIHA
\/7
F'= 2o (1:19)

Va

nMeeT pacnpeoenerue Duuiepa co cmeneHami c6oooo0bl Vi =m u V, =n
(F ~ FL.). Takum oOpasom, pacmpeneneHue Pumepa F ompenensercs
IBYMS IapaMeTpaMi — YHUCJIaMII CTeleHell CBoOOAbl m M 1.

f(F) A

m=1.n=1
M(F) = (2
n—2
m=6,n=060 >
2n (m+n-2)
D(F) = = (n=>4).
mmn-2)"(n-—4)
m=10,n=10
>
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